

# 臺南市新營新生（一）自辦市地重劃區

## 申請實施市地重劃案聽證

### 聽證紀錄

#### 一、案由：

臺南市新營新生（一）自辦市地重劃區申請實施市地重劃案聽證。

#### 二、聽證期日：

106 年 7 月 17 日。

#### 三、聽證場所：

臺南市新營區大宏王公社區活動中心（臺南市新營區民族路 21-（60-63）號）3 樓 302 室。

#### 四、到場土地所有權人及利害關係人：

本重劃區土地所有權人 52 人及利害關係人 2 人，本次合計通知共 54 人；到場土地所有權人 13 人及利害關係人 0 人，本次合計到場共 13 人，詳後附簽到簿（附件 1）。

#### 五、到場土地所有權人及利害關係人陳述意見內容及有關單位回覆內容：

本案共 2 人登記陳述意見（陳述意見登記表詳附件 2）

##### （一）陳述次序 1

土地所有權人-台灣糖業股份有限公司（受任人余瑞隆）陳述：

針對本重劃案，本公司認為平均重劃負擔高達 53.9%，其中，費用負擔 13.89%，有偏高不合理情形。其中整地工程費用部分，以長勝營區來講整地工程費用單價約為每公頃 106 萬元，本案就編列了 150 萬元，有偏高情況。

地下管道部分，本公司比較的案例中大約多為每公頃 100

萬至 400 萬之間，加上本重劃區位於府西路邊，地下管線僅需自府西路接管引線即可，本案編列了 600 萬，本公司也認為偏高。

另外工程費用中的廣（道）、綠地用地開闢工程費用，經本公司與長勝營區比對，0.5 公頃僅編列 40 萬元左右，本案應該也有高估情形。

重劃費用中之重劃作業費，本公司之其他案例編列約為 40 萬至 120 萬之間，本案編列達本公頃 350 餘萬，亦有偏高情況。

重劃後平均地價部分，目前預估約為每平方公尺 25,000 元，長勝營區則為每平方公尺 30,500 元，本案之區位應優於長勝營區，預估之重劃後平均地價似有偏低。

以上各點本公司有檢附書面資料給主辦單位，請主辦單位能再做詳細評估。

另外本公司有一建議，為利於重劃後土地之開發，分回的土地地面高程希望能與毗臨路面高程同高，避免土地所有權人需再填土導致增加費用。

（書面資料詳附件 3）

## （二）陳述次序 2

土地所有權人-楊太平陳述：

本案編列之工程費用是由哪個機關單位管制？管制的範圍為多大？

我家位於府西路旁，未來是否會依照原位置分配？

## 六、未出席者之書面意見及其宣讀：

無未出席者提供書面意見。

## 七、到場土地所有權人、利害關係人或其代表人、代理人於聽證程序中，聲明異議之事由及主席對異議之處理：

無人提出異議。

## 八、詢問事項及受詢者答覆之要旨：

(一) 主持人請重劃會及地政局先針對前開陳述內容進行回覆，待回覆完畢後再詢問是否有其他土地所有權人或利害關係人欲發問。

### 1. 重劃會針對陳述部分進行回覆

針對台糖股份有限公司陳述部分，本案概估之重劃費用部分，重劃計畫書內之金額僅是概估值，而重劃費用包含工程規劃設計、地上物拆遷補償、重劃作業費及貸款利息這4個部分，其中工程費用含道路、公共設施及管線工程等整地與施工費用，重劃會會在核准辦理市地重劃後，將正式完整之工程規劃設計書圖完成並提請理事會審議通過，後再送臺南市政府地政局開發工程科審議，至於工程費用金額則是以各單位審議後為準，目前重劃計畫書內之金額為供參考之概估值。

重劃後平均地價部分目前亦為概估值，待核准實施市地重劃後，重劃會將請不動產估價師針對重劃前後地價進行查估及製作報告書，後提請臺南市政府地價評議委員會審議，並以審議後確認之重劃前後地價做為日後土地分配時之依據。

綜上，各項費用經各主管機關審核通過確認後及重劃前後地價經審議通過後，方能確認實際費用負擔比例，且會低於目前計畫書預估的13.89%。

重劃區的設計高程部分，會設計與現有道路高程相同，重劃會保證不會有後續還需填土的問題。

而有關楊太平先生陳述部分，工程費用含道路、公共設施及管線工程等整地與施工費用，細項部分包含有道

路、公園、廣道、側溝及未來可能需設置之共同管溝等，重劃會會在核准辦理市地重劃後，將正式完整之工程規劃設計書圖完成並提請理事會審議通過，後再送臺南市政府地政局開發工程科審議。而在重劃會在工程規劃設計書圖送審前，先行完成排水計畫書及都市設計審議作業。

工程費用由臺南市政府地政局開發工程科審議，會針對重劃會所提之各工程項目及費用進行把關及要求。

土地分配位置部分，重劃會將依照市地重劃辦法第 31 條規定採原位次分配，而調配原則為：若原土地位置位於公共設施用地上才需調配，那楊先生原位置是位於府西路旁，那未來分配的位置也是在府西路旁。

## 2. 地政局針對陳述部分進行回覆

本局補充幾項相關法規之規定：土地所有權人提到有關工程費用部分，依照平均地權條例施行細則第 82 條規定，工程費用是指道路、橋梁、溝渠、地下管道、兒童遊樂場、鄰里公園、廣場、綠地及停車場等公共設施工程的規劃設計費用、施工整地、材料、工程管理費及應收取之空汙費，故本案重劃區之工程費用為整地費用、廣道、綠地、地下管道之施做費用，以上幾項皆為法規規定應列為共同負擔的項目。

而工程費用則於獎勵土地所有權人辦理市地重劃辦法第 32 條有明確規定：自辦市地重劃地區之公共設施工程，理事會應依有關規定規劃、設計及監造，並委由合格之相關工程技師簽證；其設計書圖及工程預算，並應於計算負擔總計表報核前，送請各該工程主管機關核定，始得發包施工。而條文內所指工程主管機關，舉個例：臺

南市之道路公園為工務局權責，雨汙水管道為水利局權責，交通號誌為交通局權責，另自來水、電力則為各管線單位負責。本案重劃計畫書內之工程費用目前為預估金額，後續重劃會委託工程技師設計完成之工程規劃設計書圖會送予本府地政局開發工程科，並會邀集各工程主管單位針對重劃會所提之書圖進行審查，審查後核定之金額才是確定之工程費用，此工程費用之負擔絕不會高於重劃計畫書內所列，若高於重劃計畫書所列，本局會要求重劃會修正，換句話說，土地所有權人目前針對重劃計畫書所列之負擔部分可能認為過高，但之後在負擔總計表核定時必須依照各工程主管機關核定之工程費用進行負擔計算，請各位土地所有權人放心。

另重劃後地價部分，目前重劃計畫書所列僅是預估之重劃後地價，在市地重劃實施辦法中有明確規定，重劃會在將負擔總計表送核定前，重劃前後地價必須由估價師查估後送本府審議；本局於收件後會先邀集資訊地價科及該轄區地政事務所地價課召開初審會議審核該重劃前後地價是否合理，審議完成後再送臺南市政府地價評議委員會審議，由各委員審議通過後所得之重劃前後地價始能做為後續計算土地分配之依據。

至於重劃土地高程部分，重劃會會委託專業技師進行設計，重劃會剛才亦承諾將會填土至計畫高程。

而有關土地分配部分，重劃是以原位次分配，只要土地是面臨原街廓、原路線街、非公共設施用地須調整分配，原則上皆是依原位次逐筆分配。如果是位於公共設施用地上無法原位次分配，一定會進行調配，楊先生若有相關疑問可於會後與本局諮詢。

(二) 主持人詢問是否有與會土地所有權人或利害關係人欲發問，共1人發問：

發問次序1

發問人：土地所有權人-楊太平

問題：土地重劃及都市更新有何差別？

回答人：主持人-溫豐文教授

回答：都市更新主要是針對已開發都市地區之老舊社區，房屋有窳陋老舊情況，因有大量建物，辦理市地重劃實有難度，故以都市更新方式辦理；而市地重劃則較常應用在新興社區及尚無大量建物建築地區，用市地重劃方式能使土地利用再改良，以上為兩者大略的差別。

九、其他經主持人裁示記載之事項：

無另外須記載事項。

十、主持人總結：

重劃費用及工程費用部分需再仔細進行估定，重劃後地價部分主管機關剛才表示屆時需經估價師查估後再經地價評議委員會審議方可得出。重劃後土地高程與毗臨道路高程等高部分，重劃會承諾會確實達成。土地分配部分則依照市地重劃辦法第31條規定，原則上按照原位次分配，若位於公共設施用地上則需調整，無法按照原位次分配，需視個案情況進行調整。

主持人 溫豐文教授

溫 豐 文 敬